

Итак, юбилейная выставка Астраханского Союза художников в картинной галерее завершилась. Снятые со стен полотна, сгрудились у подиумов скульптуры, погашены яркие лампы... Праздник закончился. Начинается обычая жизнь с ее проблемами и противоречиями, хлопотами и каждодневными обязанностями. И теперь спокойно, без лишней горячности можно поговорить о представленных на выставке работах.

На первый взгляд эта большая юбилейная выставка могла показаться достаточно традиционной. Подобному впечатлению способствовали и экспозиционные приемы. Работы группировались, как это принято, по видам — живопись, графика, скульптура. Кроме того, в основе экспозиционного замысла лежал ретроспективный подход, поэтому произведения были как бы нанизаны на некую временную ось. И это замечательно, так как переходя от полотна к полотну, из зала в зал, мы словно шли сквозь годы, вернее, сквозь десятилетия. Причем, что самое любопытное, двигаться по этому пути времени можно было как в одну, так и в другую сторону. И еще не известно, что интереснее.

Нестандартность именно этой выставки заключалась в том, что может быть впервые, в относительно небольшом пространстве были собраны произведения художников столь разных поколений, работы, созданные в тридцатые и сороковые и завершенные буквально за две недели до открытия. Созданные в эпохи, во многом противоположные друг другу и по мысли, и по исполнению, все эти полотна (либо возможность сравнения бывавшие в живописи), несомненно, несут на себе печать того, что мы можем назвать «астрономической школой». Не будем сегодня разбирать достоинства и недостатки этой школы, в которой, бесспорно, есть как то, так и другое. Но, думается мне, что существует нечто (назвать это можно атмосферой, аурой), обволняющее творения, созданные на нашей астраханской земле. В чем это «нечто» заинтересуется, сказать трудно, но оно есть, оно ощущается, оно живет, а главное, оно узнается.

Ретроспективный характер выставки дает представление возможностью сопоставления. Нет, нет! Я не собираюсь сравнивать произведения художников между собой, их вообще не уважаю, что такое необходимо и этично. Мне хотелось бы сопоставить в их полотнах нет, чаще всего, во всем, тем более глобальных. Мне их восприятие я лучше, сильнее, позитивнее, понимающее, и меняется ли он вообще.

Итак, художники, чья творческая молодость совпадала с 40—50-ми годами. Их работам был отдан самый большой зал экспозиции. Эти изюминки стояли, пока у истоков нашего астра-

ханского Союза художников. Почти все они прошли через Астраханское художественное училище, а следовательно, впитали в себя традиции, те приемы, то выражение мира, которое было основой школы П. А. Власова. Вернее было бы сказать, что этот метод, требовавший от художника совершенно определенного, обнаженного реалистического подхода к решению образа и сравнению недавно, в середине 30-х годов, оформившейся и получившей название (метод соцреализма), был навязан им эпохой, не видевшей или не хотевшей видеть другого пути. Благодаряясь в их полотна, мы ощущаем стремление восходить на холм, в его двухмерном пространстве реалий окружающего мира, точно выдерживая перспективу, световоздушную среду.

Какую огромную роль играл в их полотнах пленэр, какое значение придавалось этому, как сверялось все с природой! Натура была богиней, перед которой преклонялись, и на алтарь которой возлагались все надежды и все сомнения. Конечно, сейчас можно смотреть чуть свысока на некоторые из их творений, однако делать это все-таки не стоит. Ведь в этих чуть наивных работах мы находим не только «искусственную суетливость», профессиональность. Но и то, чего чисто хватает нам сегодня: теплоту, доверительность, обращенность к каждому. Да, их доброжелательность иногда обращалась too жесточайшей помимо этого, наивническим оптимизмом. Да, в их полотнах нет, чаще всего, во всем, тем более глобальных. Мне их восприятие я лучше, сильнее, позитивнее, понимающее, и меняется ли он вообще.

Итак, художники, чья творческая молодость совпадала с 40—50-ми годами. Их ра-

ботам был отдан самый большой зал экспозиции. То время, которое диктовало глубокую, ломатую, заставляющую. То время, которое нужно было воспеть, пропагандировать, о котором нужно было сла-

ретекает в другой, так и настает экспозиция ненаизбыво раскрывает перед нами новую страницу художественной жизни Астрахани. Окунемся теперь в атмосферу 90-х годов. Все здесь контрастно тому, что возбудило наш интерес в предыдущем

праздники батики Ю. Петровой и театральные эскизы Л. Никонорова и А. Машкова. Помимо раскованности, раскрепощенности, художников этого поколения объединяет отсутствие «зацикленности» на сюжете. То, что было обязательным столь долгие годы, перестало давать, и теперь, освободившись от пут навязанного видения, художники ставят во главу своих исканий мысль. И уже потом, вокруг нее, как вокруг стерека, раскручивается все остальное: настроение, чувства, эмоции, ассоциации. Иногда увидеть этот стерек легко, иногда он сознательно завуалирован и приходится бродить по лабиринтам собственных мыслей и настроений.

Но тем прекраснее и ценнее сопадение. Твое и художника. Конечно, время поменяло не только ориентиры, но и выразительные средства.

Усложнилась структура полотен, иначе звучат, казалось бы, привычные цвета и их оттенки, сменились композиционные приемы. Все стало иным. Лучше? Хуже? Нет, другим! И это закономерно. Придет новое поколение художников и зрителей, зазвучат совсем еще незнакомые голоса и имена.

Но это будет уже новый век. Совсем новое тысячелетие.

Г. ПЕТРОВА,
искусствовед

Выставки

От Поколения к Поколению

КОЛГА

28 января 1997 г.